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A dongabecslés méter-meérték szerinti képlete.

Irta: I11és Nandor, erdomester.

Az ,Irdészeti Lapok“ mult évi IV. fiizetében ,Becslés
dongdra“ ezimii czikkiinkben kovetkezd képletet allitottuk fol :
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mely képlethen a¢= a ronkd atléja; b= a bodon bels) dtmé-
roje; s= a szijics vastagsiga = 2/'; d= a donga széles-~

sége; v= a donga vastagsiga; m= a dongamennyiség.

Miutdn " a becslés okszerilleg normal dongdra torténhet,
d=4—6"; v=1'1—1-4"; a szijdcs pedig s=2‘' italdnos
szokds szerint.

3 la—2 (5+2)],
Tehdt a képlet igy irhatd szdmokkal: m:-jf[*—l(dt ),
vagy m=3 [e—14], avagy m=3 (¢—16), pl. ha a torzs

atléja 36", akkor m=66 vagy 60 donga.

IHa fonnebbi képletet méter-mértékre alakitjuk at, akkor
a normdl donga méretei lesznek : d=0'108—0°162 m.,
v=0'025—0:032 m., s=00556 m., vagy kikerekitve :
d=11—16 cm. atlag 15 cm., v=2:5—32 cm. dtlag 3 cm.,
s==D., cm. dtlag 5 em., s a képlet lesz
3 [a—2 (15-+5)]

= 3
m=a—40. 5
Ha tehat a torzs dtlgja pl. 98 em., m=98—40=>58
donga.

Fomnebbi, régi mérték szerinti szdmitisunkkal ez nem
egyczik, mert az 4tviltoztatdsndl valamivel nagyobbra vettik
43%


file:///a--2

624

méter-mérték szerint a méreteket, hogy igy konnyebben
kezelhetd képletet allithassunk fol.

Ha szigorubban valtoztatjuk dt a méreteket, akkor

3 [97-65 — 2 (18:64-54)
n= 575 = 66 donga.

Mert, mi lehet egyszeriibb anndl, hogy ha a centiméte-
rekhen kifejezett atmérobol levonunk 38 vagy 40-et, s a
dongik szdmdt megkapjuk. Mi 40-et ajinlunk levonni és a
donga vastagsigot 3 cm.-re vessziik, s reméljik, hogy positiv
prébik képletink mellett fognak szdllani. *)

A 3 cm. vastagsig nem sok, mert a fa Osszeszdraddsira
ennyi folmegy. A 40 em.-nél esak 2 cm.-rel vonnak le tobbet,
mint kellene, tehdt valamivel kevesebb dongdt hozunk ki,
mint a régi mérték szerint, de ezzel csak inkdbb megkoze-
litjik a valésdgot, mert a szigoruan theoreticus mennyiségre
ugy sem lehet szdmitani.

Hasonlitsuk mér most a mi képletinkkel ossze a m. kir.
pénziigyministerium erdészeti osztdlya dltal kidolgozott ,Frdé-
szeti Segédtablak® 233. lapjdn kozolt képletet

d= (a1 +as+as+ ...... a4y X 09 —n,
melyben a1 az elsd, as a mdsodik, ag a harmadik sat., a, az
utolsé dongagyiirii belsd atmérijét centiméterekben, » a don-
gagyiiriik szdmit, és d a nyerhetdé dongdk szdmdt jelenti.

A fonnebbi példa szerint 15 em. széles dongdt és O em.
szijdcs vastagsigot foltéve, a dongagyiird bels6 datmérgje
98—2 (15+5) = 58 em., s a dongdk szdma d=="58 3 0°9—n;
d=52 donga.

Ha pedig szijies nélkill szdmitjuk az dtmérot, akkor a
dongagyiiri belkére 98-—2 (15) == 68 cm. és d=01 donga.

A két képletet oOsszehasonlitvin egymdssal, azt tapasz-

#) A jove téli munkdlatok alkalméval lesz alkalom erve, és reméljik az
ésgleletek kozoltetni fognak.
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taljuk, hogy alapjiban mindketté helyes. A miénk is ugyan-
azon dongaszdmot adja’, ha az A4tlohél 38-at vonunk le,
(98—38=60). A mi képletiink azonban becslésnél sokkal
kinnyebben kezelhetd, mert a mint a fa vastagsigit megmér-
tikk, abbél csak 40-et kell leiitni, s a dongaszdm meg van;
mig ellenben a segédtdblik szerintinél elobb a szijics nélkiili
dtmérot, azutin pedig a bodon belkorét kell meghatirozni, s
azutin 0-9-el szorozni, s csak akkor tudjuk meg mennyi
donga lesz a fabél. A képlet alkalmazisa tehdt inkabh akkorra
vald, ha a fit ledontvén és szakaszokra osztvan, a dongaivek
belsd dtméroit pontosan megmérhetjitk. Tehdt prébatik elem-
zésénél. Ez esetben azonban még biztosabb a munkdsok praxi-
sit haszndlni, s a készitheto dongdkat a biitiin kirajzolni.

Azon esetben is, ha tobb dongaiv (bodon) hasithatd le,
egyszeriibb a mi képletiink, mert fejben igen kionnyii a tovabbi
levondsokat (—30) eszkozolni, pl. :

98 —40=58—30%) =28
58-+28=86 donga.

Azt fogjik ellenvetni, hogy a kéregre nem voltunk tekin-
tettel. De a ki tolgyeink héjit ismeri, az tudja jél, mennyire
varidl a héj vastagsiga. Erre nézve tehat nem marad mis,
mint szemmérték szerint az dtlazorél vald leolvasds alkalméval
leiitni szemmérték, vagy kozvetlen mérés szerint a kéreg
vastagsigat.

Mi a mi képletiinket a gyakorlatban tobbszorisen alkal-
maztuk, kiszdmldlvin eddig 44.000 tirzset, és a becslés ered-
ményeivel meglehettiink elégedve. Figyelmeztetniink kell u. i.
arra, hogy becslésrol van sz6, s az eredményt egész pontos-
sdggal elore kiszimitani nem lehet. A famértani nehézségeken
kivill igen nagy befolydssal van a szdrmazé dongamennyiségre

*) Itt a szijics kétszeres szélesgége, tehit 54-5=10 elesik.
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a fa hasadésdga, benne 16vo dgak, gobok, belének egészséges
vagy hibds volta, s a munkavezetd ligyessége, szorgalma, a
munkésok jésiga, kedve és iigyekezete.

A fa hasadésdgdt soha erdész oly jol fol nem képes
ismerni, mint a munkds, ki folytonosan avval foglalkozik. A
tolgyfa kérgén rindkat irt a természet, melyeket a ki olvasni
tud, a belsé titkait megfejtheti. *) De littunk mir tapasztalt
munkdst is csalédni e téren.

A faban 1évé 4dgak, gorcsok gyakran elkerilik a figyel-
met, vagy beljebb fekiisznek, és szintugy nem is ismerhetok
fel teljes valésdgukban, mint a belsé hibdk. Felvidéki erdeinkben
ritkasig, hogy a fakereskeddé hibdtlan fit kapna vételre.
Sokat csak rizikéra vesz meg.

A belsé dongaidvekre (dongabodonokra) szimitani, legalibb
a mi tapasztaldsunk szerint nem lehet. Nem mondjuk, hogy
tobb dongaidvet le ne hasitandnak, de az a legtobb esetben
nem fodozi az egészen hasznavehetlen fikat. E tekintetben
kivételt képeznek a szlavoniai erddk, hol egy fabol kikeriil
gyakran 1000—1200 donga, mig mindlunk 300—400 dongds
fa igen szépnek mondatik, s mi eddig csak egy fat talaltunk,
melyet 1000 dongéra becsitltiink (Saldnki kozségi erdo.)

Hogy a munkavezeté és munkdsok iigyessége, szorgalma
mily killonbségeket idéz eld, arra nézve némely fakereskedo
igen szomoru dolgokat tudna elmondani.

Mindezeket tekintethe véve, a becslés tokéletessége nem
annyira az alkalmazott képlettél fiigg, mint az alkalmazis
modjatél. A ki a fonnebbi tényezoket legjobban megtudja
itélni, az legjobban meg fogja kozeliteni a valésigot.

Mi rendesen a kiszdmlalist alkalmazzuk, midén a becslo
a fat megméretvén a fahéjvastagsig és a torzs vaskossigdhoz

* Frerl mar igértiink czikket; a télen még egy tanulminynyal akarvin
tokeéletesiteni, foltartjul magnunknak annak idején szavunkat bevilthatoi.
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képest, a dongdnak haszndlhatoé torzs kozépatlojat (kiegészitvén
azt mindig 10—10 cm.-re), s a méter hosszusigu ronkok
szdmdt jegyzi be, s végre még szemmérték szerint azt is,
hiany Shleeper remélheté az esedékbol.

A becskonyv eredményei azutin az atméroknek megfelelé
rovatokba vezettetvén, a szakaszok (rinkok) osszegeztetnek, s
az eredmény az dtméronek megfelelé dongaszammal szoroztatik.
A Shleeperek kiilon szdmittatnak, mert eladisok alkalmdival
az esedék tobbnyire kiillon alku tdrgyat képezi.

Beeslésnél kiaddr vagy bodndrfira igen nagy kinnyitésiil
szolgdl az, hogy a fakereskedék 1000 franczia dongit egyér-
tékiinek szimitanak 250 aké bodndrfival. Ugyanis, ha min-
den donga 6' széles, akkor egy tdblira esik 6 donga, s igy
1000 donga 1662/, tibla. Miutin pedig a 36 pdrisi hiivelyk
hosszu donga 67/, akés dongat 4d, a 1662/, tibla 250 ake.
(1662/5<83/,=1125 X2/;=250.)

A mi képletink, s a most kozlott tény mir most rend-
kiviil megkonnyitik a kiillonben complicdlt bodnarfabecslést.

Pl. a 98 cm. &tmér6jii ronkobol lesz 98 —40=58 fran-
czia donga, szorozva ezt 0°25-tel (v. i. 1/4,-ét szdmitva)
141/, aké.

A keretfiirészek josaganak kérdéséhez.
Irta: Maderspach Viktor.
(Folytaths és vége.)

Az ,Erdészeti Lapok“ f. évi IV. fiizetében megjelent
czikkemben tényen alapuldo azon észleletemnek adtam kifejezést,
hogy a tobb pengés keret vékony fa, vékony deszka felszelé-
sére czélszerii, kiilonben pedig tirheté, ha nagyon jél kezel-
tetik, nem tekintve a kérdés financzidlis részét, mert a tobbes
pengéjii keret mindég draga és a munkabér nagy, ha a tonk



